

从一发火箭看航天人的“中国速度”

8月26日凌晨，伴随着巨大的轰鸣声，长征八号甲运载火箭在海南商业航天发射场成功发射。火箭的尾焰映红了人们的脸庞，也将记者的思绪拉回到之前的采访场景中。

测控指挥大厅，一声声口令依次响起。前后方操作人员默契配合，将动力系统测试记录表的每一项流程逐一打上对勾。

“这是今年第3发任务，一发新火箭在首飞当年就形成高密度发射是很少见的。”中国航天科技集团一院院长长征八号甲运载火箭总设计师宋征宇介绍，面对国家卫星互联网工程建设的紧迫需求，长征八号甲运载火箭首飞即开启高密度状态。

“用严谨对待每一次发射，以创新突破下一发任务”，是航天人跑出“中国速度”的诀窍。

总装测试厂房内，AGV小车托举着助推器从水平厂房缓缓移动到垂测厂房。另一边，吊具准备工作同步进行，挂吊具、起竖、移动、对接，各流程有条不紊、一气呵成。

这是总装人员趁长征八号甲遥二运载火箭进行测试的间隙，同步开展长征八号甲遥四运载火箭助推器与芯一级的捆绑工作。

工作人员告诉记者，“并行工作”是长征八号甲运载火箭自诞生以来锚定的工作状态。当长征八号甲遥二运载火箭转入发射区，完成吊装上塔工作后的第二天，长征八号甲遥四运载火箭就无缝衔接，起竖在垂测平台。

为何采取如此紧密的工作模式？宋征宇介绍，当前在只有一套垂测平台和一支测发队伍的情况下，要通过总装和测试工作的优化提高人员效

率。对比传统测发模式，并行模式可减少一周左右的发射场工作时间，更好应对高密度发射。

与长征八号甲遥四运载火箭一幕之隔处，同样是一片忙碌景象——第二套垂测平台的建设施工正热火朝天地进行。两台升降车载着工人师傅们“忙前忙后”，分别进行着芯一级和芯二级垂测平台导轨焊接定位和安装工作。

“新垂测平台建成后，相当于具备了两发火箭并行测试的能力，将进一步提高发射频率，使年发射量从10发提升至20发量级，更好满足未来高密度发射的任务需求。”中国航天科技集团一院院长长征八号甲运载火箭副总师刘聪聪说。

在行动前充分考虑各种可能出现的问题，是航天人高效完成任务的保障。

平台建设需要在什么时候完成？施工时厂房内的火箭是否会受到影响？型号队伍提出将施工时间节点与型号任务使用计划相匹配，确认不影响火箭安全和正常工作。

据介绍，对比第一套垂测平台，新垂测平台的建设周期缩短了一半，预计将于10月完成安装调试。

高效的背后，是施工队伍对计划管理的进一步迭代优化，实现了平台零部件生产和现场安装调试的无缝连接，用“两班倒”等措施跑出建设“加速度”。

“经历这几发任务的锤炼，后续一定会越来越成熟、规范、高效。未来进一步支撑国家重大工程顺利实施，我们有信心！”中国航天科技集团一院长征八号甲运载火箭副总指挥王婧超说。

新华社北京8月26日电

“乘大船、去深海、做大事”

——乘坐“中山大学”号在南海科考记

一望无际的深黑色海面上，翻滚着墨绿色浪花。半空中，一团巨大的乌云正以肉眼可见的速度，气势汹涌压顶而来。转眼间，“中山大学”号就被裹挟在风雨中，海面上电闪雷鸣、雾气腾腾。

这是今年第13号台风“剑鱼”在南海造成的恶劣天气和海况一幕。正在南海执行“海琴”号ROV海试暨“海斗一号”科学应用航次任务的“中山大学”号上，考察队员们战风斗浪、夜以继日，灵活机动开展科考作业。

8月24日晚，船上动力定位系统发出阵阵轰鸣，全力以赴对抗风浪的颠簸。在南海中部一个4200米水深站位，考察队员们开展了CTD海水采样、重力柱沉积物采样、大型浮游生物分层采样等考察作业。在“中山大学”号专业技术团队支持保障下，每一项作业都有条不紊。船上灯火通明吸引了鱼群，船边一度出现成群的海豚和飞鸟。

蓝色的“中山大学”号总长114.3米，型宽19.4米，排水量6880吨，是目前国内设计排水量最大、综合科考性能最强的现代化海洋综合科考实习船。船上配置的6000米级深海无人遥控潜水器“海琴”号，23日成功海试，更使“中山大学”号如虎添翼，进一步提升了在深海调查领域立体化科学观测能力。

“乘大船、去深海、做大事”是中山大学百年来的梦想与追求。早在1928年，中山大学沈鹏飞等一行16人，就曾借乘“海瑞”号军舰前往西沙群岛进行实地调查。

在船上大堂展示区，中山大学悠久的海洋考察历史和档案，吸引了每一位上船的考察队员。在一张泛黄的照片中，考察团当年乘坐了一个小舢舨，在一片汪洋中艰难航行。

如今，小舢舨已经变成了大船。“中山大学”号自2021年投入使用以来，持续深耕深海探测领域。

截至今年7月，已执行23个科考航次（段），累计出海488天，航行约56982海里，超过1700人参与航次任务，为我国海洋科学研究与装备试验提供了坚实支撑。

浩瀚南海蕴藏了无数科学奥秘，吸引了一代又一代“中大人”。中山大学海洋科学学院副院长苏明教授是该校首位在南海深潜的“深海勇士”，也是本航次首席科学家。围绕着科考目标，他每天根据天气和海况，精心设计安排每一项科考作业内容和时间。这次考察他已准备了六年之久，十分珍惜每一分每一秒。

“如果把船上先进的探测、取样等科考设备，比喻为在南海进行科学考察的‘望远镜’，‘海琴’号等能进入海底的机器人，就是对南海进行精细化考察的‘放大镜’。”苏明说，“我们这次携带了‘海琴’号和‘海斗一号’两个‘放大镜’，主要围绕南海北部陆架坡折断裂带、海底峡谷差异性沉积演化、海底麻坑形成机制、中沙海台上升流与生物群落演替、人工鲸落等开展科学考察。”

“博学、审问、慎思、明辨、笃行”，孙中山先生亲笔题写的校训，在“中山大学”号上十分醒目，奠定了这艘海洋综合科考实习船的深厚底蕴。

肩负使命，筑梦深蓝，这艘承载了“中大人”百年梦想的“大船”，既是面向全球海域的“移动科研平台”，也是培养复合型创新性人才的“海上移动校园”，还是下一步开展国际海洋科学合作的开放平台。

“地处南海之滨，中山大学自创办以来，海洋就深深融入了我们的基因。向海图强，做大事，是我们矢志不渝的奋斗目标。”中山大学海洋科学考察中心主任于卫东说。

新华社“中山大学”号8月26日电



建设中的江门中微子实验中心探测器（拼接照片，2024年10月9日摄）。

8月26日，江门中微子实验（JUNO）成功完成2万吨液体闪烁体灌注，并正式运行取数。经过十余年准备和建设，江门中微子实验成为国际上首个运行的超大规模和超高精度中微子专用大科学装置。

新华社发

中国蓝盔的忠诚誓言

——走进维和部队方队

“80年前，中国为世界反法西斯战争胜利作出了重大贡献；今天，中国军人仍然为维护世界和平贡献力量，蓝盔勇士把忠诚践行在异国他乡的维和战场，持续书写人民军队的使命和担当。”即将接受检阅的维和部队方队队员邵晓光在日记中这样写道。

邵晓光曾远赴刚果（金）执行国际维和任务，也曾在2019年国庆70周年阅兵中作为维和部队方队一员光荣接受检阅。维和、阅兵双重任务的锤炼，让他对中国军人的使命和忠诚有了更加深刻的理解。

维和部队方队有很多像邵晓光一样的队员。这是他们的共同心声，也是履行使命的忠诚誓言。

维和任务时常与危险相伴。在一次方队组织的“蓝盔小讲坛”上，队员兰宇主动登台，讲述他惊心动魄的经历——在某国执行维和任务时遭遇地方武装分子持枪拦截，子弹上膛，随时都可能擦枪走火、爆发冲突。

罗耀说，那次险情，他和一同执行任务的10余名战友，没有一人退缩。维和部队方队在上级组织的考核中先后荣获阅兵训练“优秀方队”等6面流动红旗，训练水平稳居前列。贾利辉说，从“和平卫士”到“参阅标兵”，中国蓝盔用实际行动诠释忠诚誓言。

新华社北京8月26日电